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Uetitorilorü noştri le este cunoscuţii discur

sului, ce l’a rostitü dilele trecute Dr. Rieger în 

„Czesky K lub“ asupra raporturilorü dintre Celiî 

si Maghiari. Rieger a vorbi tu cu multă reservă 

şi precauţiune, căci scopulü lui a fostü de a li

nişti pe Maghiari asupra politicei Cehilorü. Pu- 

temü cjice că vorbirea lui ni-a fâcutü impresiunea, 

ca şi când dênsulù ar fi în ajunil de a deveni 

ministru.

A (Jisü Rieger între altele, că Cehii nu vorü 

sè facă panslavismű politicii, că ei nu sunt în 

contra dualismului şi că nu mai au nici o legă

tură cu Slavii din Ungaria.

Ce a mai (Jisü, ce n’a (}isü, destulű că cu

vintele lui n’au avutü efectulü aştcptatii. Ma

ghiarii nu s’au liniştiţii şi ceea ce este multü 

mai importantü partida jună a Cehilorü s'a aflatu 

chiar ofensată în părerile ei şi chiar în senti- 

mentulü ei naţionalu prin unele afirmări ale lui 

Rieger, ce i le-a dictatü, cum <jise dû, înalta 

raţiune de statü.

Acésta o declară acum categoricii organul ü 

partidei june cehice, „Narodni L.sty,“ şi decla- 

raţiunile lui sunt prea caracteristice şi de unü 

interesű prea mare actualii, decâtü ca sè le pu

team trece cu vederea.

„Narodni Listy“ susţine că discursulü lui 

Rieger, încâtü privesce trecutulü politicü şi nă- 

suinţele pentru viitorii ale Cehilorü, conţine unele 

afirmări neadevérate.

„Nu e adevëratü“ c}ice numita fóiá, ,,că noi 
Cehii amü recunoscuţii întotdéuna dualismulű. 
Precâtü scimű, multă vreme întréga naţiune cehă 
împreună cu Palacky şi Rieger a fostü unü contrarü 
pe faţă şi decisü alü formei de statü dualistice : 
Ne-amü luptatü ani întregi în contra ei. Forma 
dualistă a monarchiei n’a pututü fi niciodată 
idealulü nostru. Respectámü dreptulű publicü alü 
Ungariei, dér forma de dreptü publicü cum se 
esprimă în pactulü dela 1867 trece multü 
peste cadrulü vechiului dreptü publicü un
garii, ea puse monarchia pe o basă, care 
numai putere şi durabilitate nu-i póte dá şi 
condamnă partea nemaghiară a monarchiei la 
dependenţă economică, din care Ungaria trage 
folóse. Décá acestü dualismü n’a fostü idealulü 
nostru înainte de înfiinţarea sa, cu atâtü mai pu
ţinii va fi elü idealulü nostru în viitorü, după 
asperiinţele ce le-amü fâcutü cu elü.

Mai departe declară (Jiarulü boemü că Cehii 

n’au nicï o nevoiă së se scuse înaintea Unguri- 

lorü, pentru că pretensiunile lorü nu jicnescü 

nicidecum interesele Çërilorü corónei ungare. 

Apoi 4ice:

„Noi ca Ceho-Slavï avemü simpatii naturale 
şi îndreptăţite faţă cu Slovacii, cari deşi între 
alte graniţe politice, suntü şi rëmânü o parte 
a unuia şi aceluiaşi poporü. Noi nu numai că 
avemű dreptulű, ci şi datoria de a luâ în apë- 
rare interesele lorü. Nimeni nu ne póte luá în 
nume de rëu déca respingemü prin graiu şi 
prin serisü nedreptăţile ce le suferü fraţii noştri în 
ţerile ungurescï. Scie prea bine şi Dr. Rieger cum së 
portăMaghiarii stăpînitori cu bieţii Slovaci, şi óre faţă 
cu acésta purtare se tăcenrn noi cei rudiţi cu ei, 
din nisce motive de înţelepciune şi precauţiune 
mai înaltă politică, şi së negâmü chiar sentimen
tele dureróse şi amare şi së renunţănm la ori-ce 
simpatia şi comuniune cu ei?....“

După acestü pasagiu caracteristicü şi fórte 

in&tructivil „Narodni Listy“ arată, că Rieger nu

şi-a ajunsü scopulü şi că Maghiarii nu credű cu- 

vinteloril lui. Apoi încheiă aşa:

„C’unü cuvêntü, domnii Maghiari nu vorü 
së scie niinicü de Slavismü... Chiar şi esistenţa 
nóstrá ca doporü slavicii le este neplăcută şi le 
e grâţă de èa. Acasă voiescü së aibă în mâna 
lorü tôtà puterea statului, vsjr4’e a tracta ca o 
ginte lacomă de donniiâ, cu poporaţiunea slavă 
după placű, ca c’unü materialü moştenitil, şi afară 
de Ungaria nu vorü së sufere nici unü progresii 
naţionalii séu politicü alü poporului slavü, ca nu 
cumva de acolo prin simpla ideă naţională së se 
reînviă pretinsulü cadavru slavü în Ungaria.“ 

,,Réua consciinţă a Maghiarilorü se teme de 
orice mişcare slavă şi ea va stâ totdéuna şi pre
tutindeni în calea desvoltărei nóstre politice şi 
naţionale. Pofta de domniă şi celelalte pofte ale 
Maghiarilorü de a se juca de-a marea putere pre
cum şi năsuinţa lorü de a se întări pe spinarea popóre- 
lorü asuprite slave, nutresce şi lăţesce panslavismulü 
şi nu mai încape índoiélá că dominaţiunea ne- 
cruţăt0re a Maghiarilorü este ameninţată de pan
slavismű, şi că ori ce ar face ei va fi din ce în 
ce mai multü ameninţată.“

Cuvintele organului ceho-slavü nu mai au 

lipsă de nici unü comentarü, ele sunt de-o actua

litate destulü de seriósá.

Din dieta ungară.

In şedinia dela 3 Decemvre s’a continuată desba- 

terea bugetului. Cuvêntulü se dă deputatului Iulius Iusth.  

Acesta critică bugetulü ; ministrulü preşedinte a doveditü 

prin administrarea de până acum a financelorü, că sub 

regimulü sëu financele nici odată nu se vorü puté în

drepta. Numërulü celü mare alü emigranţilorfi dovedesce, 

că bunăstarea e în decădinţă. Vorbindü despre reforma 

administrativă, oratorulü se declară pentru sistemulü celei 

mai întinse autonomii administrative, ca së se închidă 

corupţiunei porţile şi uşile. Elü speră că va veni unü 

guvernü, care va realisâ dorinţele partidei independente.

Deputatulă Achaz Beôthy primesce bugetulü, dar 

n’are încredere în guvernü. Hor anssky a doveditü, 

(Jise oratorulü, că resultatulü favorabilü în finanţe s’a 

otyinutü prin sporirea dărilortt. Pentru acésta nu trebue o 

mare concepţiune, aci e simplu unü adausü. Cu unü bugetü 

ca celü de a^i nu se pôte guvernă bine. Administraţiunea e 

ruginită, calamităţile pe căile ferate şi scandalele poliţie- 

nescl dovedescü, că guvernulü e negligentü. Unü ministru 

preşedinte trebue së fie conducëtorulü opiniunei publice 

a tërii, dér d-lü Tisza înaintea alegerilorü a tâcutü. Cu 

tôtâ marea maioritate a guvernului în acéstâ cameră, 

nu se pôte 4'ce, că ţ0ra a sancţionattt politica guvernului 

în alegeri. Pentru afacerile publice domnesce pretutinde- 

nea indiferenţa. Tendinţa liberală de a$ este numai o 

parodiă a liberalismului dinainte de revoluţiune.

Deputatulü Alex. Gosstonyi  nu primesce buge

tulü, neavêndü încredere în guvernü. Poporulü zace în 

miseriă şi guvernulü risipesce banii, dândü 18 miliône 

pentru zidirea parlamentului. Fi i nd-că guvernu l ü  

’şi mânuesce  pu terea  ca p ’unü cuţ i t f l  a seu- 

ţ i t ü , cu care t a i ă  vêna v i eţ i i  n a ţ i une i ,  ora

torulü votézâ în contra bugetului.

Deputatulü Stefanü Keg lev ich  primesce bugetulü. 

Vorbesce apoi despre liberalismü. Elü consideră desfiin

ţarea pedepsei a d f u n d u m  ca pré timpuriă, libertatea 

presei în mësura de acp pré mare, instituţiunea juriilorü 

vàtâmëtôre, dér pentru aceea nu va aproba astfelü de 

mësurï, care së sacrifice isbèn(|ile de a<|î, adecă mësurï 

reacţionare. Liberalismulü e representatü în cuvêntulü : 

ega l i t a te ,  care luptă în contra acelora, cari voescü së 

suprime drepturile singuratici lorü şi coniesiunilorü. Vor

bindü apoi de problemele naţionale oratorulü se îndréptâ 

în contra deputatului Grünwald, mai alesü în contra im

putării, că guvernulü şi mai alesü ministrulü preşedinte 

nu e destulü de energicü în cestiuni naţionale.

»Inţelegfi, c|ise oratorulü, şi am aflalü că mulţi do- 

rescü disposiţiuni energice, ba chiar şi aplicarea biciului,

dar totuşi nu în tôte cestiunile, şi mai cu sémá atunci 

; nu, când biciulü s’ar puté întrebuinţa în contra lorü în

şişi. (Ilaritate în drépta). Problema guvernului este së 

iacă politică de statü ; din contră politică naţională e în- 

datoratü se facă numai faţă cu naţiunile esterne, ér nu 

în ţâră, fiindcă, décá elü face politică naţională în ţâră, 

acésta ar fi o politică a naţionalităţilorO. Este adevëratü, 

rá în momentulü, când unü statú esternü periclitézá 

independenţa nóstrá de statü, se póte aştepta dela tóté 

rasele care locuescü în ţâră, ca ele së se considere, 

pănă ce trece pericululü, ca o naţiune, ca unü statü şi së 

uite diferinţa de rasă ; când însă pericululü nu esistă, 

atunci eu — judecândü cestiunea totü din punctulü 

de vedere alü liberalismului —• aşfi socoti de necorectü, 

ca statulü së facă înăuntru politică naţională. Dar, 

după cum birjarulü, chiar şi numai décá ţine bi

ciulü în mână, înfluinţâză asupra calului, tocmai aşa 

considerü eu faptulü, că guvernulü se ocupă cu cestiuni 

de ale naţionalităţiloră, ca violenţă şi ameninţare. De 

aceea nici odată n’aştt puté aproba — o spunt) pe faţă

— ca guvernulü së maghiariseze cu forţa.«

Unü resultatü favorabilü nu se obţine prin disposi- 

ţiuni violente, (Jice oratorulü, ci prin acea putere de 

atracţiune, ce o póte esercită unü némü superiorü, prin 

preponderanţa morală şi prin nimicü alte va. Preponde- 

ranţa morală va maghiarisa mai sigurü; pe altă cale nu 

e cu putinţă, cum n’a fostü cu putinţă de o miă de ani, ba 

încă tocmai a datü lucrulü índárátü. Aşa în Ungaria de 

susü, comune întregi ungurescï au devenitü slovace. Libe

ralismulü a prinsü a<}î rădăcini adêncï în inima naţi

unei, şi se póte spera sigurü, că desbrácéudu-se Maghia
rii de deprinderile cele vechi, vorü progresa în viitorü 

liberü şi sistematicü.

------ o ------

SOIRILE PILEI.
In urma concursului publicatü pe (Jiua de 10 De

cemvre pentru construirea unei scóle române de fete cu

6—8 clase şi internatü, în Sibiu, s’au trimisü pănă la 

30 Noemvre »Societăţii pentru literatura şi cultura ro

mână« 9 planuri.

—0—

In Agramü s’a încunosciinţatfl oficialü, că la têrgulü 

ce se va ţin0 la 9 Decemvre n. se vorü vinde aprópe

20,000 porci, parte mare secvestraţi pentru dări restante.

—0—

Din Deva amü primitü durerosulü anunţO, că Oeor- 

giu Secula advocatü, după lungï şi grele suverinţe, în 22 

Noemvre la 4 óre diminét,a, în alü 45-lea anü alü vieţii 

şi în alü 20-lea alü préfericitei sale căsătorii, provë(|utü 

cu st. cuminecătură, şi-a datü blândulü, laboiiosulü şi 

nobilulü sëu sufletü în mânele Creatorului. Rămăşiţele 

pâmêntescï consacrate în biserică după ritulü orientalü, 

s’au îmmormêntatü în 24. Nov. (6 Dec.) a. c. la 2 óre 

p. m. în cimiterulü gr. or. din Deva.

Georgiu Secula a fostü unü naţionalist românü 

înfocatü. Elü a luatü parte la tôte luptele naţionale in- 

tervenindü în cerculü sëu cu esemplarâ energiâ în favô- 

rea causei naţionale la tôte ocasiunile. Ca omü de ca

pacitate şi inimă, ce era, Secula se bucurâ de încrederea 

tuturorü, care încredere s’a manifestatü şi la conferenţa 

electorală din urmă, fiindü alesü membru în comitetulü 

permanentü electoralü. Cu adêncâ întristare ne despăr- 

ţimtt de acestü bravü bărbatfl. Fie-i memoria neuitată !

—0—

»Noua revistă* din Iaşi (}ice, că Vinerea trecută 

diminéta, mai mulţi elevi ai scólei normale inferióre s’au 

dusü la baia Pogorü, unde intrândü mai târdiu unü ce- 

tâténü së facă baiă, i-a gâsitü pe toţi leşinaţi. Doi din 

ei au şi muritű. Se crede, că acéstá nenorocire provine 

din causa încărcării atmosferei din camera de aburi cu 

acidü carbonicü.

—0—

»Voinţa Naţională* scrie: »Legaţiunea română din 

Parisü a comunicatü ministerului afacerilorü streine, 

că regretatulü H. Ubicini, cetăţină românü şi au

torulü atâtorü scrieri interesante şi íolositóre asupra 

patriei nóstre, a exprimatü în ultimele sale mo

mente soţiei sale, d-nei Clemence Ubicini şi fiului



sëu André Ubicini, sub-locotenentü în armata francesă, 

voinţa sa ca totă partea din biblioteca sa relativă la 

Orientù, së fie oferită Statului românii. Ministerulü afa- 

cerilorű streine a comunicaţii acésta ministerului instruc- 

ţiunei publice, care va trimite familiei decedatului Ubicini 

o adresă de mulţumire.«
—0—

Prinţesa Sturza, soţia rëposatului Domnii alü Mol 

dovei Michalache Sturza, a dăruiţii, spune »Liberalulü,« 

comunei Iaşi suma de 10,000 lei, spre a fi împărţită să

răcitorii din localitate. Tolô se mai vëdü pilde de su

flete milostive.
—0—

Profesorii de la Seminaruiü din Buzëu, găsiţi în 

grave abateri, cu prilegiulü unorü esamene, de inspectorulü 

generalii d. Sp. Haretü, vorü fi daţî în judecată, spune 

>România liberă.«
—0—

Colonia austro-ungară din Galaţi s’a constituitu 

acum de curêndü în o societate numită : »(Estr.-Ungar. 

Verein zu Galatz.* Scopulîi societăţei, spune ‘Posta,« 

este ajutorarea membrilorü coloniei austro-ungare căduţî 

în miseriă şi lipsiţi de mijlóce. Dumineca trecută 18 

Noemvre a fostă o întrunire, la care s’au votată statutele 

şi s’a alesă comitetulû esecutivü alü societăţei.

Preşedinte de onóre alü societăţei s’a proclamată 

d. cavalerü de Boleslawski, consulü generalü austro un- 

garü în Galaţi.
—0—

»România« află, că diriginţii tuturorű chorurilorű 

vocale din Bucurescî, cari aparţină societăţii »Uniunea 

chorală,« toţi foşti elevi ai d-lui Ed. Wachman, au luată 

audabila hotărîre de a forma unü chorü de peste 100 

persóne, care së participe cu bucăţi chorale la concertele 

simfonice, ce se voră da la primávérá de profesorulü 

lorü. _  o—
»Rësboiulü« spune, că adunarea deputaţilorO şi-a 

alesü biroulü astfelü : Preşedinte, d. generalü Dimitrie 

Leca, vice-preşedinţi, d-nii: Agaricï, Stolojanü, N. Fleva 

şi Gheorghianü. Alegerea d-lui Gheorghianü s’a fâcutü 

în urma unui balotajă între d-sa şi d-nii Dimancea, Carpű, 

şi Ferechide. L). Carpü a declaratü că nu primeşce sari 

cina de vice-preşedinte şi a rugată Camera së nu’i ma- 

dea voturile de geaba In urma acestei declaraţii s’a 

alesü d. Gheorghianü. Secretari s’au alesü d-nii P. Stră- 

jescu, Bosie, Porumbaru, A. Giuvara, C. Arionü, C. Zam-

firescu, A. Marghilomanü şi At. Ghica.
—0—

Din Galaţi se scrie »Voinţii Naţionale«, că naviga- 

ţiunea pe Dunăre s’a suspendată. Dela Orşova pănă la 

Olteniţa vinü sloiuri de ghiaţă dese şi târî; zăpada este 

mare şi mai tote staţiunile au desîegatü deja pontónele. 

Tóté vapórele sunt ocupate cu aducerea şlepuriloră în

siguranţă.
—0—

Se scrie din Chişineu »Telegrafului,« că fostulă ar- 

chiepiscopü alü eparchei Basarabene Pavelü, înaintatü în 

gradü de exarhü alü Georgiei caucasiene, a fostü omorîtü 

de gruzini, pentru că s’a încercată cu tenacitate a în 

troduce limba rusă în serviciulă bisericescü Georgianü._  o—
»Telegrafulü« află din sorginte rusă. că ministerulă 

marinei ruse a hotârîtü së construiască 17 vase torpide, 

pentru care se alcătuesce suma de 25,000,000 ruble. 

Asemenea a hotârîtü a reconstrui fortificările dela Se 

vastopolü. Marele duce Alexis a visitatü cu acéstâ oca- 

siune în filele din urmă Balaclova, Sevastopolă şi Kercï 

Fortificaţiunile delà Kercî se voră reface după sistemulü

nou.
—0—

La Nicolaiefî în amiralitatea de acolo lucrézâ după 

spusele (Jiarului »Nicolaewski Westink* peste (|ece mij 

de lucrători.
—0—

La Varna a sositü în 4iua de 14 a lunei curente 

vasulü societăţei de navigaţiune rusă »Ruskoe Parahod 

stvo Torgovli,« aducêndü 5000 de berdancï pentru armata 

bulgară.
—0—

Guvernulü rusü a decisü, ca së se dea din fabrica

imperială de arme din Tuia pentru Rumelia orientală

5000 carabine de unü calibru mai micü pentru infanteriă,

apoi 800 carabine pentru cavaleriă._  o—
D-şora Friederike Bognár  va păşi astă sérà pe 

scena teatrului germană de aci în piesa *Hero und Le

ander* séu „Des Meeres und dér Liebe Wellen, * tragediă 

în 5 acte de Franz Grillparzer.
Mâne sérâ se va jucâ »Die beiden Reichenmüller,*

comediă cu cântece de Anno.

Disolvarea societăţii „Iulia.“
Cluşu, Decemvre 1884.

Stimate domnule Redactorii 1 

Societatea »Iul ia* a încetată de a mai esistâ! 
Acesta este vestea cea mai nouă, ce voiu a v’o comu
nică. Sunt doisprezece ani de când lângă academia de

dreptü de aici adăugându-se încă trei facultăţi, s’a înte
meiată aici în Gluşă o Universitate maghiară.

In primii ani din aceşti doispre4ece, junimea ro
mână, multă puţină câtă era, setosă de literatură şi sci- 
inţă în limba maternă, stăruia a afla o modalitate, spre 
a’şî stêmpërâ acéstá sete, şi de-a da astfelü nutremêntü iu- 
birei cătră limba şi naţionalitatea sa. Modalitatea a fostă 
în curêndü aflată prin idéea de a se întruni toţi univer
sitarii rom£nî înlr’o societate literară. Zeloşi ei atunci 
ca şi acum, au lucratü din rësputerï spre a réalisa a- 
cestă ideeă, şi voinţa resolută a junimei române avii 
resultatnlü, că statutele societăţii, care avé së pórte nu
mele »Iulia,* au fostü presentate ministerului spre întă
rire în 6 Apnle enulă 1876. Tinerii aşteptau cu nereb- 
dare momentulü, in care se vorü putea saluta unii pe 
alţii în colegialitate pe terenulü literarü românü. Mo
mentulü îmbucurătoru s’a présentai ü nu multü mai târdiu, 
adecă în 27 Maiu a. a., când statutele au sositü provëdute 
cu aprobarea ministerului de interne.

Noua societate a începutü cu totă seriositatea ac
tivitatea ei frumosă îndată după acésta. In acestü timpü 
de muncă ea a dstü de d:le şi mai bune şi mai 
rele, dar avênd curagiu şi consecuenţa nu înceta de a 
progresa în privinţa spirituală câtü şi materială, ceea ce 
se vede şi din capitalulü de banï destulü de considera- 
bilü, ce l’a adunatü mai la urmă, câtü şi din frumósa-i 

bibliotecă.
Asta a ţinută şepte ani de dile ! A sositü anulă 

alü optulea, când deodată a năvălită asupra ei o pa
coste ce a împedecat’o în desvoltarea ei pacinică 
Pretinşii civilisatorî ai orientului începură a calumniâ pe 
membrii ei şi a’i bajocuri pân’la estremitate numindu-i 
opincarî puturoşî; societatea »Iulia« acum pentru adver
sarii noştri deveni nesuferibilă. Au calumniat’o cu feliu 
de feliu de minciuni, atribuindu-i scopuri antipatriotice.
Au înscenată scandaluri contra ei, voindă a-o face së-.sï 
uréscá catete- Ce era aşa dér de făcută? Erau douë 
căi şi adecă: Séu a dâ peptă cu vrăşmaşii (Jicendă: »Ro
mână voiu a fi şi voi muri, séu a retira şi a trece în 
tabëra străină ca nisce ômenï slabï de ângerü. Resoluţî 
însă şi demni de numele strămoşiloră lorü, membrii soc. 
»Iulia« avêndü încă o schinteiă de speranţă în dreptatea 
unguréscá ş’au alesü modalitatea primei çficêndü: »noi nu 
ne dámü, noi vremü së esistámü!«

Vë4êndü vrăşmaşii acésta purtare resolută a ju
nimei romăne, toţi, tineretul ü dimpreună cu jurnalisti
ca, au începutü a medita cum ar puteă sgudui societa
tea , Iulia« din temeliile ei, cu unü cuvêntü cum ar 
putea-o estermina cu desăvârşire de pe suprafaţa pă
mântului. Acésta, care deşi la începutü póte se părea a 
fi o cestiune nu aşa uşoră, totuşi n’a fostü greu de a-o 
duce în deplinire, fiind în mâna lorü puterea, ér mai cu 
samă folosindu-se de unü motivü înaintea lorü destulü 
de ínsemnatü adecă, »că nu potü suferi Cluşienii 
ca într’unü oraşă maghiarü cum e Cluşiulă së se potă 
cultiva limba şi sentimentulü românescü. Ei dér au în- 
ceputü a lucra în direcţiune nimicitóre, ér unr area acetei 
lucrări a fostű, că comitetulü şi membrii «Iuliei« toţi au 
fostü traşi în cercetare. Resultatulü acestei cercetări a j 
fostü că: »în contra »Iuliei* nu s’a pulutü dovedi ni-* 

micü.«
Mândri şi cu conseiinţa senină aşteptau junii ro

mâni momentulü, în care së iasă la lumină nevinovăţia 
lorü. Din nefericire se întâmplă forte desü pe la noi, ca 
së fiă de vină totă numai hoţulu de păgubaşă.« Aşa s’a 
întâmplată şi acum o jumetate de ană după probele de 
cultură ale pintenaţiloră noştri în diua de 4 Decemvre 
1884 printr’unü ordinü alü ministrului de interne :
,Societatea »Iulia« fii omorîtă.* Primarulü oraşului — 
fostulü profesorii la facultatea juridică Haller — a ese- 
cutatü acestü ordini. Elü încunoşciinţâ îndată rectoratulü 
universităţii şi pe preşedinte şi seeretarulü »fostei* so
cietăţi »Iulia« despre înalta decisiune, totdeodată însoţită 
de vice-căpitanulă orăşenescu Tussay Gabor şi de corni- 
sarulă de poliţiă Kassay Lajos s’a presentată în localulü 
societăţii şi a sigilată biblioteca, ér înţelegândă dela 
preşedintele societăţii , că cărticica cu banii »Iuliei« 
în sumă de 3300 fl. 10 cr. se află la fostulü preşe
dinte alü ei Dr. Aurel Isacü, a mersü la dânsulü acasă 
şi l’a provocatü së*i predea cărticica. Dr. Isacü la în
ceputü s’a opusü, dér la urmă vë4ândü cum stă lucrulü 
şi fiindü chiar ameninţatfl, că la casü décà nu se va su
pune îi vorü sigila casa wertheimiană — pe lângă chi
tanţă a trebuită së predea cărticica. Relativă la 
disposiţiunile ulterióre cu averea societăţii după 
după rescriptulü ministerialü are së fie aplicatü §-ulü 
23 dm statute care 4>ce: »Dacă după 4ece ani nu s’ar 
reînfiinţâ societatea »Iulia* séu alte societăţi de lectură 
pentru tinerii români universitari, biblioteca cum şi ca
pitalulü de bani rëmânü pentru totdéuna la despărţă- 
mântulü »Asociaţiunei române transilvane« din Cluşiu, 
care din interesele capitalului primitü së otàréscà din 
când în când premie pentru operate literare făcute de 
junii români dela Universităţi şi Academii.«

Ungurulü te bate, Ungurulü te judecă !
Noi amü fostü aceia, cărora ni-s’a spusü în fa|ă 

că pentru noi nu esistă altceva în patria acésta decâtă 
furcile. Noi amă fostü aceia, contra cărora cercetarea 
ordonată n’a pututü documenta nimicü, şi totü noi sun- 
temü aceia, cari după cum se 4>ce în rescriptulü minis
terialü periclitămă buna înţ0legere dintre ascultătorii de 
diferite naţionalităţi dela Universitate şi ne ocupámü cu 
cultivarea ideilorü contrare statului maghiarü (maghiar 
âlleir.ellenes...), din care ar resultâ aşa dér, că suntemü 
ţinuţi de nisce trădători de patriă.

Tristă lucru, dar adevëratü, ceea ce trebue së pună 
pe gânduri pe totü Românulă binesimţitorii şi-lfl face së 
mediteze asupra viitoriului némulai nostru, a culturei şi 
a literaturei nóstre! M urg ilă .

ordină ală ministrului de interne. Ordonanţa minis
terului de interne a sosită astădi la primăria ora
şului Cluşiu. Primarulă a însciinţatu despre cuprin
sulă ordonanţei pe rectorulu universităţii şi pe preşe
dintele numitei societăţi şi totodată a esecutată în cur- 
sulă dilei de a<p (4 Dec.) porunca ministerială. Astăzi 
după amedt primarulă, acompaniată de vice-căpitanuli 
oraşului Tussai Gâbor şi de comisarulă de poliţiă Kassai 
Lajos s’a presentată în localităţile societăţii, a pusă se- 
cvestru pe mobiliarulă şi hârtiile societăţii »Iulia*. Ave
rea societăţii (care constă dintr’o cărticică dela casa 
păstrare cu 2000 şi câteva sute florini) va fi întrebuin
ţată şi pe viitorii pentru scopuri culturale române. Con
formă §.-lui 23 ală statuteloră societăţii, averea ei în 
casă de disolvare trece în proprietatea »Associaţiunei ro
mâne transilvane«. Ordonanţa ministrului de interne lasă 
neatinsă acestă disposiţiune a statuteloră.... Averea so
cietăţii a luat’o primarulă dela advocatulă Dr. Aurelia 
Isacă, spre păstrare.

Braşovă, 28 Noemvre a c.

{Unele observări asnpra pasivitaţii în ajacerilt 

comunale).

(Fine.)

In comunitatea Braşovului se ivescă multe cestiunl 

locale, cari au mare inlluinţă asupra uşurării seu îngreu- 

nării stărei poporaţiunei, însă pare că membrii îşi faci 

de rîsă, căci tocmai şedinţele comunităţii, în cari se per- 

tracteză cele mai vitale cestiunl, nu le cerceteză. Astfelă 

pre puţini membri au luată parte la şedinţele din săptă

mâna trecută, în care s’au înmulţită salariele funcţiona- 

riloră comunali cu 4ece A- Ună domnă a tăcută 

propunerea că nu e motivă a se mări salariele, căci 

se voră plăti ca dare comunală adause nouă şi locuitorii 

sunt prea încărcaţi de dări; însă ne fundă destui membri 

de faţă, s’a votată fără nici o modificare urcarea salarie* 

loră şi aşa şi urcarea dărei comunale.

AstătJI şi erl s’a pertractată cestiunea buget ulu 

comunală pentru anulă 1885. Şi ce e mai însemnată şi 

la aceste şedinţe au luată parte numai 14 din 200 de 

mambri şi înire aceştia numai doi Români din 38 de 

membri. Sciu Românii braşoveni, că strada mare din 

Scheiu se inundeză mai în fiecare ană şi se atacă şi 

frumosele zidiri ale Gimnasiului; sciu că Cetatea, Blu- 

mâna, Braşovulă vechiu şi strada Scheiloră sunt luminateş 

numai strada mare cea mai deaprdpe de cetate nu e, şi totuşi 

nu se intereseză. Mai multă sciu, că darea comunală 

privesce buzunarulă fiecărui, că se propună spese de clă

diri de infrumseţărî şi acestea se întâmplă şi pe banii 

fiecăruia. Proiectulă bugetului arată, că darea comunală 

dela 18 cr. din 1884 se va urca pe anulă 1885 la 

cr. la fiecare florină. Celă ce plătesce acum dare 20 fl.v. a 

va plăti 24 fl. v. a. Este de interesă mare întrebarea 

Când venitele anuale ale oraşului sunt 344,441 fl. 23 c 

dece mai e de lipsă şi dare comunală ?

Pentru că se încaseză dare comunală 44,01711. 74 cr, 

Pentru ce spesele din 1885 vor fi în suma de 388,458 fl 97 cr, 

Mai mari decât în anul 1884 cu 28,562 fi. 92 cr,

Cetimü în „Kolozsvári Közlöny:“
»Societatea »Iulia,* societate de lectură română 

înfiinţată în cerculă universităţii, care a urmărită o ten
dinţă contrară scopului ei, a fostă disolvată printr’unü



In anulü 1883 au fostă 43,502 fl. 57 cr.

d)Deosebitü spese neprevë^ute 74,180 fl. 73

e).Extraordinare..................................  26,543 fl. 48
Suma 388,458 fl. 97 

Faţă de aceste spese colosale ale unui oraşă micii 

s’a arătată, că în anulă trecutii 216 familii nu au mai 

putută plăti darea şi s’au declaraţii necapace de câştigă. 

Asemenea că 800 de familii cerşitore sunt în Braşovu. 

Intre acestea negreşitii sunt cei mai mulţi Români. Unde 

vomă ajunge? Ce facemii d-lorii pentru sărăcime? Scitî 

că dela ea începu belelele şi vinii şi asupra nostră. E 

unii proiecţii de stătută la Magi st raţii, să ne interesămii 

de elă. Nepăsarea în afacerile comunale este ună mare 

rău şi pasivitatea acesta pote strica mulţii intereselor a 

locuit orilor ii români dm oraşulă nostru.

Întrunirile literare.

î n t run i r i l e  l i terare,  întroduse aci de corpulă 

profesoralii s’au începută. Prima şedinţă a deschis’o 

d. conrectoră Dr Nic. Popii printr’ună discursă, în care 

a accentuată însemnătatea acestoră conveniri literare 

pentru d6mne şi domnişore.

Ca resultată ala acestoră întruniri a amintită, că 

din banii ce s’au încassată în anulă trecută s’a întoc

mită o bibliotecă, care conţine cele mai însemnate opuri 

române, şi că în fiecare Mercurî de la 3—4 p. m. se 

află deschisă şi stă la dispositia d6mneloră şi a domni- 

ş6reloră din locă. D-nii profesori A. Bărseană şi Ioană 

Popea şi-au luată sarcina de bibliotecari.

Ca ună altă resultată ală întruniriloră literare a 

amintită d. Dr. Popă, că domnişorele de aci şi în anulă 

acesta în fiecare Luni ţină conveniri cu scopă de a ceti 

şi a discută materii de literatura română.

D. profesoră A. Bărseană a vorbită despre M i h a i u 

Vităzu şi a cetită din Bălcescu descrierea luptei dela 

Călugăreni. D. prol. Ioană Popea, după unele desluşiri 

făcute asupra literaturei streine şi române, carea se re

feră la epoca lui Mihaiu, a cetită »Oda la statua lui Mi- 

haiu Vitezu« de V. Alexandri.

Serata a durată dela 7 ore prec i să  pănă la

8 şi Vi-
Au4imă cu bucuriă, că domnele au decisă, ca Joia 

icând se ţină întruniri literare să nu mergă în vre-o altă

I societate şi nici densele să nu ţină societăţi pe acasă, 

e a promova cu alata mai multă întreprinderea acesta, 

| care este necontentabilă folositore.

A doua întrunire va fi Joia viit.6re la 7 ore săra. 

a se deschide la 6V2-

D I V E R S E .

0 misiune austriacă la Mahdiu. — La 2 Noemvre 

sosită în Dongola părintele Dominico Vincentini, spre 

la se duce de acolo la Mahdiu şi în numele guvernului 

|aastriacă sé-i cérá liberarea misionariloră şi călugăriţe- 

rü catolice, pe care le ţine prisonere. Părintele duce 

o epistolă cătră Mahdiu din partea consulului austriacă 

ia Cairo şi a fostă primită la Dongola forte amicală de 

lludiru şi de autorităţile militare engleze. Menţionata 

[epistolă. în limba arabă, şi pe care o reproducemă după 

l.Résboiulö,« sună astfelă:

»Puternicului domnă Mahomed Achmed!*

»Intre noi s’a împrăştiată şcirea bună, că Alteţa 

trataţi forte bine călugăriţele şi misionarii ce-i 

[aveţi ca prisoneri, din Dar-Nuba şi Obeid, ceea ce ne-a 

ucuratö multă. Veţi fi aflată, Alteţă, din epistola con- 

ilului nostru din Chartum, d. Hansal, ce v’a adresat’o 

Februarie trecută, că toţi aceşti misionari şi călugă- 

tţe stau sub protecţia augustului meu stăpână, a ímpé- 

olui Austriei. Auguslulă meu stăpână nu numai pro- 

B, ci şi iubesce pe aceşti nenorociţi ca pe copii séi; 

e fórte îngrijită de sórtea loră, mai alesă că Maiestatea 

primesce necontenită scrisori dela părinţii şi rudele 

ílorü prisonierl, In care se rógá ca nenorociţii sé fie 

ieraţi. Considerândă deci, câtă de mare e bunătatea 

eţei Vóstre, ér pe de altă parte că acei ómen!, cari 

iau comisă crime, suntă cu totulă nevinovaţi, acésta 

dă curagiu sé Vé rogă sé-i liberaţi, redându-i fami- 

oră loră. Prin asta Alteţa Vóstrá va secera nu numai 

ititudinea nenorociţiloră, ci şi bine-cuvéntarea ceréscá 

uda întregei Europe, dar cu deosebire a puternicului 

stăpână, a ímpératului Austriei. Credă de prisosă 

[asigură pe Alteţa Vóstrá, că vomă restitui deplină şi 

mctualü tóté cheltuelile pentru liberarea şi trimiterea 

a aceloră nenorociţi. Dacă însă Alteţa Vostră va 

de că nu póte liberă încă pe prisoneri, atunci Vé 

a da trimisului nostru o serisóre de siguranţă cu 

ulă Vostru, ca în urmă sé putemă trimite altă solă, 

sé ne ţie în curentă despre starea în care se gă- 

prisonerii. Alteţa Vóstrá póte fi asigurată, că tri- 

0 nostru nu se va ocupă nici de politică, nici de 

oiu, ci va duce numai mângăerea în suferinţele fra

ţi suroriloră nóstre, care n’au primită de multă

ştiri dela familiele loră. Plină de încredere că Veţi primi 

bine dorinţele augustului meu stăpână, vé mulţămescă 

cu anticipaţiă pentru bunătatea Vóstrá şi useză tot-odată 

de acéstá ocasiă spre a mé semná ală Alteţei Vóstre de

votată.« O hille r

şefulii consulatului generalii 
austro-ungarü în Cairo.

Italiană sé fie ? — Dilele trecute, la una din secţi

unile Tribunalului Ilfovă, preşedintele, uitându-se pe con

dică, ordonă se se strige procesulă lui Enguerusi .

— D. Enguerusi! D. Enguerusi! ţipă aprodulă.

— Presentă! réspunde îndată ună flăcăiandru, cam 

arămiu la faţă, cu tocu gheteloră câtă firfiricii, gătită şi 

spilcuită ca de sérbátóre.

Preşedintele se uită la împricinată esaminézá orto

grafia numelui, pare interdisă.

— Me rogă, Italiană escl d-ta ? îlii întreba elă în

fine.

— Ba nu, boerule, sé trăescî: sunt.... ţigană, rés

punde interpelatulă cu órecare neplăcere.

— Dar, bine, de unde pănă unde te numesci E n 

guerusi?  adaugă magistratu.

— Ce Enguerusi Menguerusi,, boerule? Pe mine mé 

chiamă »Ingheruşă!* replică supărată bietulă ţigană.

De vină era vechia orto^rafiă academică, ală cărei 

admiratoră se vede că e copistu, care schimonosise nu

mele lui Ingheru în acela de Enguerusi .
*

* *
Apropo de schimonosiri de nume, sunt legendare 

printre advocaţii din Bucurescî urmátórele doué:

— D. Raugabé! D. Raugabea! în locă de D. Ran

ghabé.

Şi.

D. Sikina, avueatu Statului, cu d. Grădişteanu, 

avueatu dameloră de calitate! »Dreptulă.«

Scóterea petelorü. — Chemia modernă dă femeiloră 

diverse mijlóce, pentru de a scóte petele şi anume: pe

tele de colori de uleiu nu se mai scotă ca mai nainte, 

cu terpentină, ci de totă simplu cu cloroformă. între

buinţarea lui este fórte uş0ră: ucjî ună petecuţă curată 

cu cloroformă, freci pata cu elă, şi vei vedea, că pata 

îndată se duce. Petele de uleiu, de firnisă, de răşină, 

de grăsime séu unsóre de duhotă şi de smólá le scóte 

din tóté materiile prin benzină, îlă laşi sé se volatiliseze 

bine şi de cumva ar mai rémáné pete, atunci între

buinţezi apă puţină subţiată de săpună, care sé prepa- 

rézá din aşa numitulă săpună veneţiană. Petele de para

fină şi de stearină se scotă cu alcoholă tare, pecând petele de 

cérá roşiă le stropesc! cu benzină şi apoi substanţa de 

totă muiată o sgării cu grije cu unghia. Petele de za- 

hară, de flegmă, de cleiu, de scrobélá, de făină şi de al

tele se ducă spălându-le numai cu apă caldă, în care se 

pune ceva săpună veneţiană. Totă asemea purcedemă 

şi cu petele de sânge, eventuală trebue sé mai adaugemă

o soluţiune de accidă de zahară séu accidă ocsalică. 

Décá se facă petele în materiă albă de póme, de vină 

roşu, de cernélá roşiă, atunci sé spălămă materia cu 

accidă sulfurică fórte subţiată séu cu apă ferbinte de 

cloră; décá avemă astfelă de pete în materii de lână, de 

bumbacă séu de mătase, atunci le spălămă cu spirtă 

subţiată de salmiacă séu numai cu apă călduţă de să- 

pună séu cu săpună veneţiană. Suntă măsgălite aceste 

materie cu cernélá alizarină, sé le spălămă, pe câtă értá 

colórea adevératá, cu accidă subţiată de vină; petele de 

cernélá de alîzarină în materiă albă se scotă spălându-le 

cu apă ferbinte de cloră. Petele de rugină séu de cernélá 

de gogoşe şi care cuprindă şi feră, le scótemá, din materiă 

albă cu accidă ocsalică ferbinte, cu accidă de sare fórte 

subţiată, pe care mai presărămă aşchii de cusitoră, din 

materii de lână séu de mătase le sc0temă prin aplicarea 

repeţită de accidă subţiată de lămâiă. La mătase orice 

ajutoră este în deşertă şi orice încercare ar mări râulă 

mai tare. Petele de leşiă, de vară şi preste totă de al- 

calii le sc0temă din materiă albă prin spălare cu accidă 

subţiată de oţ01ă, din lână şi din mătase cu accidă sub

ţiată de lămâiă. Din materii de totă felulă putemă scóte 

petele de bere numai prin spălare cu puţină sodă crista- 

lisată. Pete de sudóre le putemă scóte printr’o ameste

cătură ce se compune dintr’o parte din spirtă de sal

miacă, trei părţi alcoholă şi trei părţi eteră sulfurică.

f  NECROLOGU. — Georgiu Ribariu, oficială reg 

de telegrafă în Pesta, după o boia scurtă a réposata în 

etate de 39 de ani, Duminecă în 18/30 Noemvre 1884 

în Peşta.

Fie-i ţârîna uşoră!

B I B L I O G R A F I I .

Beiu, Vodă, Demnă, romană istorică de Teochar 
Alexi, broşura duplă 11.—12 a eşită de sub ţipară cu
o ilustraţiune. Preţulă 1 leu seu 40 cr.

Revista societăţii ,,Tinerimea Româna,“ Nr. 8 cu 
portretele lui Horia şi Cloşca are următorulă sumară: 
Congresulu mediciloră şi farmaciştiloră Români. (Stemi)
— Despre instituţiunile medico-militare (N.) — Şerbană 
Surugiulă nuvelă (N. G. Rădulescu). — Note asupra in
teligenţei maimuţeloră, Ficher (X). — flmtj T Qtl̂  ̂

(Stemi) Simţulă realului, din »Le Roman Expérimental« 
par E. Zola (R). — Centenarulă lui Horia, versuri (Al. 
I. Sonţu). — Româniloră subjugaţi; Desilusiunea, versuri 
(N. Alexiu). — Versuri albe (Viorelă). — Dela ţâră, ver
suri, (Fig). — Dascală Cântăreţă, anecdotă populară în 
versuri (N. G. Rădulescu). — Teatru Naţională: Fântâna 
Blandusiei, Hamletă (Stemi). — Cronica sciinţifică. — 
Viile. •— Din Societate. — Anunţuri.

»Calendariulă Aurorei « pre an. ord. 1888 urmată 
de Almanachulă Aurorei cuprinde :

Ca lenda r i u l ă .  — Date cronologice pre.anulă 
1885. Cronologia. Calendariulă iul. greg. Meteorolog:ă : 
Fasele lunei. Schimbările timpului. Semne de timpă etc. 
Têrgurile (după datele oficióse cele mai din urmă.) In- 
dreptariu financiară. Serviţiulă poştală. Serviciulă tele
grafică.

A lm ana ch u l ă  Aurorei .  — Féta din Selişce, 
(ilustraţiune). — Puiu (legendă) 'de Carmen Sylva. — 
Crişanulă, amintire din bătrâni de Georgiu Simu. — 
Vulturulă, simbolă ală Romei vechi (ilustr.) — Zoe, no
velă originală de V. R. Buticescu. — Capela, (poesie) de 
Iason Biano — Logodnica lui Petre. — Viorele d. Gh. 
Tăută din drama istorică Berchea. — Cânteculă din jo- 
culă ,Hor’a.« — Partea humorislică: Ruşinea în cismă 
(cu illustr.) — Discursulă unui oratoră. — Cam tărejiu 
(cu ilustr.) — Care e sexulă debilă ? — Lene motivată (cu 
ilustr). — Ună muşchetariu gasconă. — Lecţiuni de 
danţă. — Medicina sigură (cu ilustr.) — Scurtă şi cu- 
prin4ătoră. — Despre femei. — Revedere (cu ilustr.) — 
Ună pacientă recunoscătorii. — De ce nu se mărită. — 
Servitórea neseárbósá. Publicaţiuni.

Preţulă cu porto francată 30 cr. v. a.
Călindariulă Pedagogică, pre ană. ord. 1885. ur

mată de Almanachulă Reuniunei Mariane cuprinde: tóté 
ca în »Călindariulă Aurorei.» mai de parte:

A lm a na c hu l ă  Reu n i u ne i  Mariane- — în
semnătatea desvoltărei semţului estetică în educaţiune şi 
midilócele referitórie spre ajungerea acestui scopă de 
Clementă Grivase înv0ţătoră. — Reuniunea Mariana. 
Comitetulă Reun. Mariana. — Basiliu Născu (biografia şi 
portretu.) — Poesii : — Stelele (d. Staub.) Copilulă şi 
fringila, (d. Hermann Lohse.) Ciocârlia (d. Adolf. Klauwel.) 
Pisica şi rêndunica (d. Robert Reinich.) Odichn’a de du
minecă (d. Fr. Bucker.) de l0nă Macaveiu. — Ghicituri 
de G. Cosbucu. — Ce póte face scóla poporală pentru 
latîrea culturei pămentului în acestă ţinută? Disertaţiune 
de Mihaiu Domide învăţătorii. — Industria domestică, 
însemnătatea ei, — ce? şi cum ar fi a se propune din 
acésta în scólele nóstre poporale? de Iuliu Popă învâţă- 
toră- — In câtă póte înv0ţătoriulă şi afăra de scóla con
tribui la înaintarea culturală şi materială a poporului. 
Tractată de Ieremie Siorobetea înv0ţătoră.

Var ietăţ i .  — Cum se remunerézâ disciplina ri- 
găr0să? — Tee eftină. — Datina curiosă. — Cea mai 
mare carte din lume. — Cea dântêiu perucă. — O min
ciună domnéscá pedepsită domnesce. — Sinceritate rară.
— Desvoltarea conceptului »nedreptate.« — Cum se cu- 
noscă temperamentele? — Frideric Wilhelm IV. regele 
Prusiei şi înveţătorulă sătescă. — Publicaţiuni.

Preţulă cu porto-francată e 40 cr. v. a.

D a re  de s6m â . — Cu ocasiunea balului academică 
ală studinţiloră năseudenî s’a încasată suma de 106 fl. 
40 cr.; de aci subtragendu-se spesele de 74 fl. 32 cr., 
remâne ună venită curată de 32 fl. 8 cr. cari s-au de
pusă în luna lui Septemvre a. c„ la institutulă de cre
dită şi păstrare »Aurora«.

Au contribuită şi suprasolvită următorii onoraţi 
domni: Iuliu Coroiană adv. ună napoleonă d’or, Dr. E. Fi- 
lipană 3 fl., Patriciu Barbu adv. 3 fl., Friedr. Goldschmidt
5 fl., I. Mihailaşiu 1 fl., A. Peicicî 1 fl., I. Tanco profes. 
50 er., H. Brecher 2 fl., I. Prădană primară 1 fl., Oct. 
Bariţiu profes. 1 fl., Friedr. Müller apotecară 2 fl., Gre- 
goră Hangea 1 fl., Cir. Popicîca 1 fl., B. Dragomiră 50 cr., 
Dr. Onişoră 50 er., V. Rusă 20 cr.

Din causă că darea de semă a balului academică 
din anulă trecută s’a publicată în primele dile ale lui 
Octomvre, noteză cumcă d-lă Ioane Târ4iu ieromonach 
a contribulă în anulă 1883 pela finea lui Octomvre cu 
15 fl. v. a., care sumă s’a depusă inmediată în cassa de 
păstrare. *

Esprimă adenca mulţămită onoratului publică cum 
şi onoraţiloră domni contribuenţî şi suprasolvenţi, cari au 
binevoită a ne da sucursulă loră morală şi materială. 

München 30 Noemvre 1884.
Preşedintele 

Severü Mureşianu,
stud. pictorü.

R n g a r e * ) ,
P. T. DD. Protopopi şi ceilalţi DD. bărbaţi de scolă, 

cari au primită dela subscrisulă cóla cu » Inv i t are  de 
p r enumera ţ i une«  la , învăţământul instructivă« suntă 
rugaţi cu totă respectulă, ca sé binevoéscá a mi-o re
trimite celă multă pănă în 10 1. c. st. n., ca sé potă 
lua disposiţiile necesaM pentru punerea manuscriptului 
sub ţipară. Avendă pănă acuma numai 197 prenume- 
ranţî, ér spesele tiparului urcându-se la 310 fl. v. a. nu 
am putută începe cu tipărirea în 20 Noemvre, precum 
amă fostă anunţată. Altcum, opulă pentru neprenume- 
ranţi după tipărire va costa 1 fl. 50 cr., fiind mai mare 
decâtă cum s’a prevă4ută.

Gher la ,  3 Decemvre 1884.
V. G. B o rgovanü . 

prof. preparand.

*) Celelalte On. Redacţiuni, care au binevoiţii a publică. 
»Invitarea de prenumeraţiune« sunt rugate cu totil respectulfi, ca 
se binevoiască a publica în colonele loră şi rugarea acesta. V. Gr. B

Editoră: Iacobfi Mnreşiani



Cursulu la  bnraa de V iena

din 5 Decemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 123.80 [ Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Rentă de aură 4°/0 . . . 96.70 i Despăgubire p. dijma de
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 91.25 vină ung................... ...  98.30
Imprumutulă căiloră ferate j Imprumutulu cu premiu

u n g a re ...................... 144.80 ung..................................119.75
Amortisarea datoriei căi- | Losurile pentru regularea

lorii ferate de ostă ung. j Tisei şi Segedinului . 116.80
(1-ma emisiune) . . . 98.30 Renta de hărtiă austriacă 82.10 

Amortisarea datoriei căi- Renta de arg. austr. . . 83.75
lorâ ferate de ostii ung. Renta de aurii austr. . . 104.70
(2-a emisiune) . . . .  119.25 Losurile din 1860 . . . 13610 

Amortisarea datoriei căi- Acţiunile bănceî austro-
lorii ferate de ostii ung. j u n g a re .......................871 —
(3-a emisiune) . . . .  106.— | Act. bănceî de creditii ung. 311.75 

Bonuri rurale ungare . . 101.— j Act. bănceî de creditii austr. 306.30 
Bonurî cu cl. de sortare 100.50 Argintulă —. — Galbinî
Bonuri rurale Banat-Ti- îm părătesei...............  5.77

mişti . . . . . . . .  100.50 ! Napoleon-d’o r î ...............9.75>/2
Bonurî cu cl. de sortarel00.501 Mărci 100 împ. germ. . . 60.15 
Bonuri rurale transilvane 101.— j Londra 10 Livres sterlinge 123.20

B ursa  de Bucurescî.
Cota oficială dela 22 Noemvre st. v. 1884.

Cump. vend.
Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

> convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

„ „ (5%) •
» » urban (7%) .

» (6°/o) .

* > * ( 5 ° / o )  •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . .

A u r i i ..................................
Bancnote aust.riace contra aurii 2 05 2.07

Cursulu pieţei Braşovu
din 6 Decemvre st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.60 Vênd 8.65

Argint românesc . . . . » 8 55 É 8.60

Napoleon-d’o r î ................ » 9.70 » 9.72

• * 10.96 » 11.-

» 9.96 * 9.98

» 5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. »Albina« • * 100— » 101.50

» 125 Va » 126.-

Discontulü » . . .  7— 10 °/o pe anü.

Numero singuratice din „Gazeta Tran- 
i silvaniei“ se potü cuinpèra în tutunge- 
Í ^ ^ r ia  Iui Crross (în casa prefecturei.)

81.85

94

1280
314

12°/0.12-25 %, 12-60%

Depuneri de bani. a

Subsemnata filială primesce depuneri de bani 
spre fructificare pre-lângă interese:

încependu dela 1 Ianuariu 1885, 
fără anunciu (plătibile a vista)

4° o cu anunciu de 1 lună

de 3%%

5° » » »
3 luni

şi plătesce institutulü însuşi jumëtatea contribu- 

ţiunei de 10 procente.
Brasovü, 17 Noemvre 1884.

„ 4  L  B  1 î i  A «
Institut îi de ereditü şi de economii

F i l i a l a  B r a ş o v u .

Suveniru şi cadou
primesce gratisu

dela mine orî cine ca darii pomposă şi preţiosă de sărbătorile Crăciunului. 
Prin acestti cadou sperii a’mî câştiga o clientelă numerosă şi stabilă, şi 
aducă acestă sacrificiu, care de sigurii va îndemna pe fie-care muşteriu, 
ca s& se aprovisioneze totă-deuna la mine. Acuma oferă pentru daruri 
(cadouri) de crăciună şi de anulu nou

IO ob i e c t e  p r e ţ i o s e
una bucată valoreză atâtă, câtă costă tote la olaltă

cu floreni 2.50.
Pentru domni:

1 Ceasornicii de cabinetă.
1 Portă-Ţigară de spumă de mare 
1 Lanţii de ceasornicii, aurii artificialii 
1 Joujou auriţii pentru ceasornicii 
1 Cravată de mătase 
1 Inelii imitaţia de brilantu 
1 Garnitură nasturi mod. pentru manşete 
1 Etuiu dc chibritnrî 
1 Etuiu japonezii pentru ţigări 
1 Suvenirii eternii gratis.

Pentru domne:

1 Sală mare de ernă 
1 Măramă de mătase 
1 Acii de broşe minunaţii 
1 Păreche cercei pompoşî 
1 Medalionii eleganţii 
1 Inelii de damă imit. de britantă 
1 Pungă pentru bani 
1 Decoraţiune frumosă pentru masă

Obiectü de lux 
Suveniră eternii gratis,

Unii singură obiectă are deja aprope valorea, câtă se cere pentru tote 10 bucăţi, 
totuşi le dau tote 10 bucăţi num ai ou fl. 2.50 fiecăruia contra rambursă poştală.

Embalaginlii este asemenea gratis. "355fe8
Comandele suntă a se adresa singură şi numai la

Wiener Versendnngs-Geschâft „FEKETE.“
Wien, VI Engelgasse Nr. 10.

Mai pe nimica
am cumpăraţii licitando 1980 bucăţi

cele mai fine ceasornice
dela una din cele mai mari 
fabrice din Geneva, şi sunt 
astfelă în stare a espedia 
p r o m p t. ii rnai joşii însem
natele ceasornice fine la ori 
cine ’mî va comanda cu 
preţuri de batjocură, a cos
tată mai ’nainte capacele 

şi regularea acestorâ atâtii, câtă se cere 
acum pentru ini regulă ceasornică.

Numai cil fl. 5.10 unu ceasornică 
de bnzunară Cilindru, din celă mai fină 
nikel, aură dublu seu argintă iranţuzescă, 
gravată seu guiloşată fină, regulată la 
minută. Totă asemenea din argintă bună 
de 13 probe adeverită de cătră oficiu c. r. 
şi greu aurită cu îl. 7.

Numai cu fl. 7.40 ună ceasoruică
mai fîntt nîlrpl miră dublu\ _ l ---

seu argintă iranţuzescă, gravată şi guilo
şată fină, pe 15 rubinurî, cu secundară, 
regulată la secundă. Totă asemenea din 
argintă bună de 12 probe adeverită de 
cătră oficiu c. r. şi greu aurită cu fl. 11.

Numai cu fl. 8.50 ună ceasor 
nică remonto i re  Wash i ng t on  din 
nikel veritabilă, aură dublu seu argintă 
franţuzescă, de trasă fără de cheie, me- 
hanismă din nikel fină, totă asemenea din 
argintă veritabilă 13 probe adeverite de 
cătră oficiu c. r. cu fl. 13.

Penlru o umblare regulată se dă o 
garanţie pe cinci ani.

Pe lângă acestă preţă fabulosă de 
eftină se mai dă grat is la fie-care cea
sornică câte ună l a n ţ ă  e legantă  din 
aură  dublu f raţuzescă.

Comandele suntă a se adresa, tră- 
miţendă mai nainte preţulă, s6u cu ram
bursă poştală cătră

Uliren-Fabriks-Hauptdepot
WIEN, II, Sehiffamtsgasse 20.

I .  I I .  î i a b i n o v i c s .

âlMtnri cusute îi casă.
Mai josă însemnatele albituri (rufe) de calitatea 

cea mai fină, bună şi cea mai grea pentru Domni 

şi pentru Domne se vendă cu preţuri originale ale 

fabricei aprope pe de geaba şi spre dovada unei 

stricte solidităţi se primesce înapoi ori ce este ne

convenab i l ă ,  prin urmare ori ce comandă este 

fără risică.

Cămăşi pentru domne din celă mai fină Chifonă englezescă şi cu broderii ve- 

răiijjue ue neiveţia, o broderie adevărată de artă, bucata fl. 1.50. Totă asemenea din Chifon dela 

fabrica lui Schroll, lucrate în modulă celă mai elegantă şi cu broderie bogată, bucata cu fl. 1.90 

duzina fl, 20.

Corsete de nôpte pentru domne din aceiaşi calitate, fôrte lungi şi tôtà lungimea cu broderie 

veritabilă de Helveţia, ună obiectă pomposă pentru fiecare d6mnă, bucata cu fl. 1.50, duzina cu 

16.50. Totă acelea din barchetă celă mai fină şi mai greu, fôrte lungi, brodate în totă lungimea, 

bucata cu fl. 1.60, duzina cu fl. 18.

Fuste pentru domne din postavu celă mai fină şi mai greu înprejură cu plissé şi colţuri, bro

date cu lînă bună, bucata fl. 2.80, înpodobite cu catifea şi atlasă, suprafine bucata fl. 3.80, din 

barchetă vărgată înpodobite fină bucata fl. 1.60.

Cămăşi pentru domni din Chifonu celă mai fină englezescă, cu pieptă în patru foi, lărgimea 

la gîtă după dorinţă, bucata fl. 1.50, duz. fl. 16.50. Totă asemenea din Chifonă Schroll, celă mai 

fină lucrate à la France, bucata fl. 1.70, duz. fl. 18.80 şi bucata k fl. 2, duz. 22.50

Cearceafuri din pânză bună ca pielea, fără cusătură, completă, pentru patu celă mai mare, 

8/4 lăţimea, bucata fl. 1.35, duz. fl. 15.

Pânză de casă 30 coţi, fabricatu celă mai bună şi mai greu pentru trebuinţa casei, lăţimea 

5/4 fl. 7.50, 4/4 fl. 5.50 bucata. Preţurile bumbacului se urcă repede, peste scurtă timpă va costa 

pânza îndoită, d’aceea este de recomandată a se grăbi fie-care cu cumpërarea.

Garnituri pentru masă ţesute cu desemnurl de flori, constândă dintr’o masă (pânzătură) ş; 

12 şervete, numai fl. 2.85. Totă asemenea, lucrate în modă franţuzescă, forte fine, cuciucurl bogaţi, 

pentru 12 persone, garnitura cu fl. 3.45. Garnituri de masă din damascu celă mai fină, ţesute cu 

desemnurl de flori, constândă dintr’o masă mare pentru 12 persone, şi 12 şervete mar i ,  potrivit! 

acesteia, lucrate suprafină, garnitura numai cu fl. 5.60._______________________

Prosope (ştergare) fie-care bucată îndoită separată cu chenară roşiu şi cu ciucuri lungi, 

pichetate, pomposă de frumose, duz. fl. 3.75.

Basmale de mătase din mătase grea de Lyon în tote feţele, fie-care bucată altfelă coloraţi 

duz. numai fl. 3.50.

Ciorapi de mătase Finish vărgaţi în colorile cele mai pompose, roşiu, albastru, violetă, ros: 

cafeniu şi chamois, lungi până peste genunchi, 3 perechi fl. 1.15.

Garnituri de Gobelinu constândă din 2 învelitorl de pată fine şi o învelitore de masă cu cit 

cur! de catifea, lucrate în colori minunate şi costă garnitura, adică tote trei la olaltă numai fl. 71

Comandele sunt a se adresă, trimiţendu-se mai nainte preţulă, seu cu rambursă postatei c

Wăsclie- und Manufactur-Waarenhaus

X&abinovics
I_ ie o p o ld .s ta .c i t ,  S c l i i f f a . r n . t s g 'a s s e  2 0 —IE3.

«

W

*

•mm
•

Acum! seu nici odată!
Am luată asupră’mî vendarea provisiiloră imense de mărfuri lucrate 

din spiimâ dc mare şi chihlimbar» veritabilii de-o fabrică 
însemnată şi spre a le preface câtă mai curendă în bani, vendă cu pre
ţuri de batjocură, incâtă d’abia se plătesce preţulă fâbricărei, adecă fie
care bucată

m
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numai cu

îl. 1.30
Pipe (lulele) pompóse din spumă de mare artificială adjustate ca 

celă mai fină argint A de China, după dorinţă în tóté formele, aşa 
numite de Ulm, Debreţină, Csikós, Rákóczi, séu ori cum, tăiate netede, 
fie-care bucată numai fl. 1.30.

P6rtă-Ţigări şi Pórtá-Tigarete din cea mai fină spumă de 
mare veritabilă cu celă mai fină cbihlimbară veritabilă şi în 30 diierile 
forme, netede séu cioplite, cu sculptură bogată, cu cai, totă felulă de 
animale, cu flori, ornamente şi săpături de fantasiă. Fie-care bucată pom- 
p6să într’ună etui de catifea costă numai fl. 1.30.

C'iubiicii, pipă (lulea) turcescă din spumă de mare artificială, co
moditatea cea mai mare pentru totă fumătorulă, cu ciubuculă ei de 
vişină veritabilă din Baden cu mirosă minunată, la olaltă cu preţulă 
scădută numai de fl. 1.30.

^Plăcerea cea mal marc
este pentru fiecare fumătoră, câtă de frumosă, câtă de minunată se chi- 
loteză mărfurile mele de spumă de mare veritabilă, de vreme ce fiecare 
bucată o preparézá cu cérá lucrători esperţi; vânzarea şi trimiterea cu 
rambursă poştală, numai scurtă timpă prin renumita firmă:

„ F E K E T E 44 Meerscliaumwaaren-Depât 
WIEN, Mariahilf, Engelgasse 10.
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